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ВВЕДЕНИЕ

Экономика, основанная на действительной конкуренции, 

требует эффективного ведения хозяйства, активного и после-

довательного внедрения достижений информационных техно-

логий, всего нового и прогрессивного. В этих условиях неизме-

римо возрастает роль бухгалтерского учета, поскольку требу-

ется не только соизмерять произведенные затраты с получен-

ными доходами, но и вести активный поиск эффективного ис-

пользования каждого вложенного рубля в производственную, 

коммерческую и финансовую деятельность предприятий и ор-

ганизаций.

Одним из важных участков бухгалтерского учета явля-

ется учет затрат на производство продукции и определение 

ее себестоимости. В себестоимости продукции как синтетиче-

ском показателе отражаются все стороны производственной и 

финансово-хозяйственной деятельности организации. От уров-

ня себестоимости продукции зависит объем прибыли и уровень 

рентабельности предприятия: чем экономнее используются 

трудовые, материальные и финансовые ресурсы при изготов-

лении изделий, выполнении работ и оказании услуг, тем выше 

эффективность производства, тем больше прибыль.

В настоящем учебнике изложены теоретические и прак-

тические аспекты организации учета затрат, калькулирова-

ния и бюджетирования в отдельных отраслях производствен-

ной сферы. Восьмое издание учебника адресовано студентам-

бакалаврам экономических вузов и факультетов, обучающихся 

по направлениям “Экономика” и “Менеджмент”, по профилям 

подготовки “Бухгалтерский учет, анализ и аудит” и “Управлен-

ческий учет”. Изучение данного курса предусмотрено Феде-

ральными государственными образовательными стандартами 



8

высшего профессионального образования. Конечная цель обу-

чения — формирование у студентов-бакалавров теоретических 

знаний и практических навыков по методологии и организации 

учета затрат, калькулирования и бюджетирования, использо-

ванию полученной информации для принятия соответствую-

щих управленческих решений. В результате полученных зна-

ний бакалавр по бухгалтерскому и управленческому учету дол-

жен способствовать эффективному ведению хозяйства, уметь 

быстро и безошибочно ориентироваться в различных хозяй-

ственных ситуациях и предугадывать тенденции их развития. 

В учебнике выделены факторы и особенности производ-

ственной деятельности, предопределяющие организацию учета 

затрат, калькулирования и бюджетирования в отдельных от-

раслях производственной сферы. Много внимания уделено уче-

ту материальных и трудовых затрат, системам, методам и спо-

собам учета и калькулирования себестоимости продукции. При 

этом учет затрат и калькулирование себестоимости продукции 

рассмотрены на условных примерах массовых производств.

Значительное место отведено проблемам организации уче-

та выпуска и продаж продукции (работ, услуг). Кроме того, от-

дельная глава посвящена методике анализа соотношения “за-

траты — объем — прибыль”.
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Глава I. ОРГАНИЗАЦИЯ И ОСНОВНЫЕ 
ПРИНЦИПЫ УЧЕТА ЗАТРАТ 

И КАЛЬКУЛИРОВАНИЯ СЕБЕСТОИМОСТИ 
ПРОДУКЦИИ (РАБОТ, УСЛУГ)

Цели изучения главы:
• характеристика основных принципов и задач учета затрат 

и калькулирования себестоимости продукции (работ, услуг);
• характеристика основных видов производства и их техноло-

гических особенностей, влияющих на организацию учета затрат и 
калькулирования себестоимости продукции (работ, услуг);

• определение направлений и признаков классификации затрат 
на производство продукции (работ, услуг);

• раскрытие общей схемы учета затрат и калькулирования 
продукции (работ, услуг).

1.1. Основные принципы и задачи учета затрат 
и калькулирования себестоимости продукции 

(работ, услуг)

В конкурентной экономике каждое предприятие, прежде 

чем начать свое производство, определяет, какую прибыль оно 

сможет получить. Прибыль предприятия зависит в основном от 

цены продукции и затрат на ее производство.

Цена продукции на рынке есть следствие взаимодействия 

спроса и предложения. Под воздействием законов рыночно-

го ценообразования, в условиях свободной конкуренции, цена 

продукции не может быть выше или ниже по желанию про-

изводителя или покупателя — она выравнивается автомати-
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чески. Другое дело — затраты, формирующие себестоимость 

продукции. Они могут возрастать или снижаться в зависимо-

сти от объема потребляемых трудовых и материальных ресур-

сов, уровня техники, организации производства и других фак-

торов. Следовательно, производитель располагает множеством 

рычагов снижения затрат, которые он может привести в дей-

ствие при умелом руководстве.

Основными направлениями снижения себестоимости 

продукции являются рост производительности труда и эко-

номия потребляемых ресурсов на основе достижений научно-

технического прогресса. Большое значение имеет также управ-

ление процессом формирования себестоимости продукции, и 

прежде всего строгий учет производственных затрат и опера-

тивный контроль за экономным и рациональным использова-

нием материальных, трудовых и финансовых ресурсов, усиле-

ние борьбы с бесхозяйственностью и расточительством.

Основными задачами учета затрат на производство являются:

— своевременное и правильное отражение фактических 

затрат производства по соответствующим статьям;

— предоставление информации для оперативного контро-

ля за использованием производственных ресурсов и сравнения 

с существующими нормами, нормативами и сметами;

— выявление резервов снижения себестоимости продук-

ции, предупреждение непроизводительных расходов и потерь;

— определение результатов деятельности каждого струк-

турного подразделения организации и др.

Для осуществления этих задач на предприятиях учет за-

трат должен быть организован с соблюдением следующих 

основных принципов:

— согласованность показателей учета затрат с плановы-

ми показателями;

— включение всех затрат по производству продукции от-

четного периода в ее себестоимость;

— группировка и отражение затрат по производственным 

подразделениям, видам продукции, элементам и статьям рас-

ходов;

— согласованность объектов учета затрат с объектами 

калькуляции;
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— обеспечение раздельного отражения производственных 

затрат по действующим нормам и отклонениям от них;

— расширение состава затрат, относимых на себестоимость 

продукции по прямому признаку;

— максимальное приближение методологии и организации 

учета затрат к международным стандартам и т. д.

Составной частью производственного учета организации 

является калькулирование себестоимости продукции (работ, 

услуг). Калькулирование — это совокупность приемов и спо-

собов, обеспечивающих исчисление себестоимости продуктов 

производства (работ, услуг). В основе калькулирования лежит 

калькуляционная процедура.

Калькуляция — это способ расчета (совокупность расчет-

ных процедур) себестоимости единицы продукта (работ, услуг). 

При помощи калькуляции определяется себестоимость различ-

ных объектов учета: основных средств, нематериальных ак-

тивов, приобретенных материальных ресурсов, произведен-

ной и реализованной продукции, выполненных работ, оказан-

ных услуг и т. д. Она является основой денежной оценки соот-

ветствующих объектов бухгалтерского учета.

Данные калькуляций используются для управления себе-

стоимостью продукции, контроля за ее уровнем, выявления ре-

зервов снижения материальных, трудовых и финансовых ре-

сурсов и установления цен на изделия.

Процесс калькулирования себестоимости продукции на 

предприятиях состоит в основном из следующих этапов:

— сбор, группировка и детализация первичных затрат в 

разрезе калькуляционных статей по объектам учета затрат и 

калькулирования;

— определение себестоимости окончательного брака;

— оценка отходов производства и побочной продукции;

— оценка незавершенного производства;

— разграничение затрат между готовой продукцией и не-

завершенным производством;

— исчисление себестоимости единицы продукции.

Калькуляционная работа на предприятиях организует-

ся в соответствии с общей методологией планирования и уче-

та затрат на производство и реализацию продукции. Она тре-
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бует соблюдения общих принципов, обеспечивающих методо-

логическое единство исчисления себестоимости продукции и 

возможность использования данных калькуляций для анали-

за и оценки работы как всего предприятия, так и его отдель-

ных внутрипроизводственных звеньев.

Общие принципы калькуляционной работы:

— научно обоснованная классификация затрат на произ-

водство;

— установление объектов учета затрат, объектов кальку-

лирования и калькуляционных единиц;

— выбор методов распределения косвенных расходов;

— разграничение затрат по периодам;

— выбор способов расчета себестоимости калькуляцион-

ной единицы и др.

Эти общие принципы на отдельных предприятиях конкре-

тизируются с учетом специфики отрасли и особенностей про-

изводства.

Основные задачи калькулирования на предприятиях:

— достоверное исчисление фактической себестоимости 

единицы отдельных видов продукции, работ, услуг;

— контроль за уровнем себестоимости и соблюдением дей-

ствующих норм и нормативов затрат;

— определение рентабельности продукции и факторов, 

влияющих на ее уровень;

— оценка эффективности работы предприятия и отдель-

ных внутрипроизводственных структур (производств, цехов, 

участков, бригад) путем сравнения затрат с результатами;

— выявление и использование резервов снижения себе-

стоимости продукции и др.

1.2. Виды производства и их влияние 
на организацию учета затрат  и калькулирования 

себестоимости продукции (товаров, услуг)

Организация производственного учета на предприятиях в 

основном зависит от технологии и организации производства, 

характера выпускаемой продукции, структуры управления и 
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других факторов, которые предопределяют процессы докумен-

тального оформления хозяйственных операций, их системати-

зацию, обобщение и отражение, ведение синтетического и ана-

литического учета, разграничение и распределение затрат меж-

ду незавершенным производством и готовой продукцией и т. д.

В зависимости от характера технологического процес-
са все производства в самом общем виде можно подразделить 

на добывающие и обрабатывающие.

К добывающим относятся производства, в которых осу-

ществляется извлечение природного сырья путем добычи его из 

недр земли. В таких производствах отсутствуют затраты сырья 

и основных материалов на получаемый продукт. Для большин-

ства добывающих отраслей характерны относительная непро-

должительность производства, один передел, отсутствие проме-

жуточного продукта — полуфабрикатов собственного производ-

ства, поэтому в них нет незавершенного производства или оно 

незначительно. В этих отраслях добывается относительно про-

стая продукция и в большом количестве. Особенности добыва-

ющих производств предопределяют аналитический учет за-

трат и калькулирования себестоимости продукции. Так, произ-

водственные затраты учитываются по переделу в целом с под-

разделением в аналитическом учете по цехам, производствен-

ным участкам, а в необходимых случаях также и по видам вы-

полненных работ. Все затраты отчетного периода по установлен-

ным статьям полностью и непосредственно относятся на количе-

ство добытой однородной продукции, образуя ее себестоимость.

Обрабатывающие отрасли превращают промышленное и 

сельскохозяйственное сырье в готовую продукцию или полу-

фабрикаты. В этих производствах изготовляется относитель-

но сложная продукция. В них, как правило, всегда есть неза-

вершенное производство.

Предприятия обрабатывающих отраслей перерабатыва-

ют сырье и материалы путем их химической или механиче-

ской обработки.

К первому виду обработки сырья относятся производства, 

в которых готовый продукт получается путем последователь-

ной обработки исходного сырья на отдельных, технологически 

прерывных стадиях, фазах или переделах, например, произ-
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водство пива, консервов и др. На таких производствах учет за-

трат ведется не только по процессу в целом, но и по отдельным 

технологическим переделам (фазам), а внутри них — по видам 

изготовляемых продуктов. Соответственно, возникает необхо-

димость исчисления себестоимости и конечного готового про-

дукта и полуфабрикатов — продукции того или иного переде-

ла, например, в пивоварении — солода и пива.

Ко второму виду обработки сырья относятся производ-

ства, в которых готовый продукт получается путем механиче-

ской сборки заранее изготовленных отдельных деталей, узлов 

и других сборочных соединений. Примерами такого вида произ-

водств может служить производство торгово-технологического 

оборудования, швейных изделий, обуви, различных приборов 

и аппаратов и т. д. Для таких видов производств характерны 

сложность технологического процесса, большая номенклату-

ра используемых компонентов и другие особенности, которые 

сказываются на построении производственного учета, выбо-

ре объектов калькулирования себестоимости и способов ее ис-

числения.

Под организацией производства следует понимать опреде-

ленную организацию труда, расстановку рабочих и оборудова-

ния, движение материалов и полуфабрикатов, взаимную увяз-

ку работы на отдельных участках производства и операциях.

Различают поточную и непоточную организацию произ-

водства.

Поточная организация производства является наиболее 

совершенной. При такой организации все оборудование и ра-

бочие места установлены по ходу в виде технологических ли-

ний, причем на каждой поточной линии выполняется полный 

цикл операций, связанных с обработкой деталей или изготов-

лением той или иной продукции. Поэтому на каждой поточной 

линии процесс обработки завершается выпуском деталей или 

готовой продукции.

При поточной организации основные затраты (расход ма-

териалов, амортизация оборудования, расход энергии, расхо-

ды на оплату труда и др.) можно учитывать по каждой поточ-

ной и автоматической линии в зависимости от конкретных осо-

бенностей производства.
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На конвейерных поточных линиях с установленным регла-

ментированным ритмом работы процесс производства стаби-

лен, и это упрощает распределение затрат между готовой про-

дукцией и незавершенным производством: все затраты отчет-

ного периода относят на выпуск готовой продукции.

При непоточной организации производства, как правило, 

применяется групповая расстановка оборудования. При этом 

каждая группа оборудования выполняет одну или несколько 

операций, не имеющих законченного характера. Поэтому об-

рабатываемые детали по необходимости передаются от одной 

группы оборудования к другой, а нередко несколько раз возвра-

щаются к одной и той же группе оборудования, что ведет к зна-

чительному увеличению длительности производственного цик-

ла и межоперационных заделов незавершенного производства.

В зависимости от роли, которую играет производство в 
выполнении программы выпуска продукции, его подразделя-

ют на основное и вспомогательное.

К основным относятся производства, изготавливающие 

профильную продукцию, для выпуска которой и создано дан-

ное предприятие. Продукция основных производств предназна-

чается для реализации на сторону, и потому они имеют реша-

ющее значение для экономики предприятия. К основному про-

изводству, например, в хлебопекарной промышленности отно-

сят выпечку хлеба, в консервной — изготовление консервов, в 

пивоваренной — пива и т. д.

Вспомогательные производства обеспечивают нормаль-

ную работу основных производств, предоставляя им опреде-

ленного вида услуги или выполняя работы. Так, во вспомога-

тельных производствах для нужд основных производств могут, 

например, вырабатываться приспособления, модели, электро-

энергия, сжатый воздух, холод, пар, осуществляться ремонт 

оборудования, изготовление тары и т. п.

Выделение основного и вспомогательного производств по-

зволяет раздельно осуществлять учет затрат на отдельных сче-

тах: счет 20 “Основное производство” и счет 23 “Вспомогатель-

ные производства”.

На предприятиях могут быть также непромышленные про-

изводства и хозяйства (жилищно-коммунальное хозяйство, 
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детские сады, ясли и т. д.). Но они не подпадают под классифи-

кацию производств, поскольку непосредственно не связаны с 

изготовлением продукции основного производства. Учет затрат 

таких предприятий ведется на счете 29 “Обслуживающие про-

изводства и хозяйства”.

В зависимости от структуры и организации управления 
производством существуют предприятия с цеховой и бесце-
ховой структурой управления.

Каждое производство или его отдельная часть (стадия, пе-

редел), выделенная организационно, именуется цехом. В соот-

ветствии с разделением промышленного производства на основ-

ное и вспомогательное различают цехи основного и вспомога-
тельного производств.

Цех является основной структурной единицей промыш-

ленного предприятия, обособленной в административном (а не-

редко и в территориальном) отношении.

Цеховая и бесцеховая структура управления производ-

ством оказывает влияние на построение аналитического свод-

ного учета производственных затрат. Так, при наличии на пред-

приятии предметно-замкнутых цехов создаются предпосылки 

для применения полуфабрикатного метода сводного учета. На-

пример, в пивоваренной промышленности отдельно составля-

ют калькуляцию себестоимости на солод, являющийся полуфа-

брикатом при производстве пива. Цеховая структура управле-

ния обычно применяется на крупных предприятиях. При этом 

затраты каждого цеха учитываются обособленно, на счете 25 

“Общепроизводственные расходы”.

На небольших и средних предприятиях применяется бес-

цеховая структура управления, при которой вместо цехов 

основного и вспомогательного производств организуются про-

изводственные участки. В этих условиях сводный учет затрат 

ведется на основе бесполуфабрикатного варианта, при кото-

ром движение полуфабрикатов собственного производства не 

отражается в бухгалтерском учете.

Существенное влияние на организацию учета затрат на 

производство продукции (работ, услуг) оказывает комбиниро-

ванная форма организации производства. Во многих случаях 

производственные предприятия представляют собой комбина-
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ты и объединения, выпускающие продукцию нескольких от-

раслей. В этих условиях экономическая эффективность про-

изводства выражается в основном в росте производительно-

сти труда и снижении себестоимости продукции в результате 

рационального использования сырья, материалов, основных 

фондов, трудовых ресурсов и др. При этой форме бухгалтер-

ский учет ведется централизованно, с обязательным услови-

ем правильного распределения и соотнесения расходов меж-

ду производствами.

В зависимости от объема удовлетворения запросов потре-
бителей различают три типа производства: единичное, серий-

ное и массовое.

К единичному производству относят производство, свя-

занное с выполнением индивидуальных заказов по изготовле-

нию неповторяющихся экземпляров какой-либо продукции или 

строительно-ремонтных работ по заказам потребителей. На-

пример, индивидуальный пошив обуви или одежды, выпечка 

отдельных видов кондитерских изделий по заказам покупате-

лей и др. Здесь учет затрат осуществляется по заказам.

К серийному производству относится производство, свя-

занное с изготовлением продукции партиями или сериями. Се-

рийное производство часто подразделяют на мелкосерийное, 

средне- и крупносерийное.

Массовое производство — это производство непрерывно 

повторяющейся однородной продукции в течение длительного 

периода времени при строгой повторяемости производственно-

го процесса на всех участках, линиях и рабочих местах. К та-

ким производствам относят хлебопекарное, колбасное, пивова-

ренное, плодоконсервное и др.

По степени сложности технологического процесса из-

готовления продукции производство подразделяется на про-

стое и сложное.

Производство, состоящее из одного передела и предна-

значенное для производства одного вида продукции, называ-

ется простым производством, например производство солода.

Производство же, состоящее из ряда переделов и предна-

значенное для изготовления нескольких видов продукции, на-

зывается сложным. В сложном производстве после каждого 
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передела выпускается полуфабрикат и лишь в последнем пе-

ределе — готовая продукция.

На построение производственного учета большое влияние 

оказывают также сезонность производства, объем и разноо-

бразие выпускаемой продукции, принципы организации про-

изводственных цехов, уровень концентрации и специализации 

производства, а также другие факторы.

1.3. Классификация затрат и ее влияние 
на формирование себестоимости продукции 

(работ, услуг)

В системе управления затратами целью любой классифи-

кации затрат является оказание помощи руководителю в при-

нятии правильных, рационально обоснованных решений, по-

скольку менеджер, принимая решения, должен знать, какие 

затраты и выгоды они за собой повлекут. Поэтому суть процес-

са классификации затрат — это выделение той части затрат, 

на которые может повлиять руководитель.

Практика организации бухгалтерского учета на производ-

ственных предприятиях имеет разные варианты классифика-

ции затрат в зависимости от целевой установки, направлений 

учета затрат. Потребители внешней и внутренней информа-

ции определяют такое направление учета, которое им требу-

ется для обеспечения информацией по издержкам, затратам и 

расходам организации.

Следует отметить, что вышеупомянутые термины часто 

употребляются не только в экономической литературе, но и в  

нормативных документах. Неправильное определение этих по-

нятий может исказить их экономический смысл.

Внимательное ознакомление с сущностью перечислен-

ных выше терминов позволяет сделать вывод о том, что в своей 

основе все эти понятия означают одно и то же — затраты пред-

приятия, связанные с выполнением определенных операций. 

Термин “издержки” применяется, как правило, в экономи-

ческой теории. Это суммарные жертвы предприятия, связан-

ные с выполнением определенных операций. Они включают в 
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себя как явные (бухгалтерские, расчетные), так и вмененные 

(альтернативные) издержки.

Явные (расчетные) издержки — это выраженные в денеж-

ной форме фактические затраты, обусловленные приобретением 

и расходованием разных видов экономических ресурсов в про-

цессе производства и обращения продукции, товаров или услуг.

Альтернативные (вмененные) издержки означают упу-

щенную выгоду предприятия, которую оно получило бы при 

выборе производства альтернативного товара, по альтернатив-

ной цене, на альтернативном рынке и т. д.

Понятие “издержки” используется в экономической тео-

рии и практике в качестве понятия “затраты” применительно к 

производству продукции (работ, услуг) в целом или его отдель-

ным стадиям. Некоторые авторы рассматривают понятия “за-

траты на производство” и “издержки производства” как иден-

тичные, однако это не соответствует действительности. Поня-

тие “издержки” шире понятия “затраты”. 

Издержки — это совокупность различных видов затрат на 

производство и продажу продукции в целом или ее отдельных ча-

стей. Например, издержки производства — это затраты матери-

альных, трудовых, финансовых и других видов ресурсов на про-

изводство и продажу продукции. Кроме того, издержки включа-

ют специфические виды затрат: единый социальный налог, поте-

ри от брака, гарантийный ремонт и др. Понятия “затраты на про-

изводство” и “издержки производства” могут совпадать и рас-

сматриваться как идентичные только в определенных условиях.

Под затратами следует понимать явные (фактические, рас-

четные) издержки предприятия.

Затраты — это денежная оценка стоимости материальных, 

трудовых, финансовых, природных, информационных и дру-

гих видов ресурсов на производство и реализацию продукции 

за определенный период времени.

Затраты характеризуются: 

• денежной оценкой ресурсов, обеспечивая принцип изме-

рения различных видов ресурсов; 

• целевой установкой, обеспечивая их связь с производ-

ством и реализацией продукции в целом, или с какой-то из ста-

дий этого процесса; 
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• определенным периодом времени, т. е. должны быть от-

несены на продукцию за данный период времени.

Следует иметь в виду, что если затраты не вовлечены в про-

изводство определенного продукта и не списаны (не полностью 

списаны) на данную продукцию, то затраты производственно-

го предприятия капитализируются и превращаются в запасы 

сырья, материалов и т. д. Такая особенность затрат вытекает 

из того, что они обладают свойством запасоемкости, и в данном 

случае относятся к активам производственного предприятия.

Расходы в отличие от затрат, означают уменьшение средств 

производственного предприятия или увеличение его долговых 

обязательств в процессе хозяйственной деятельности. Расходы 

означают факт использования сырья, материалов, услуг. Лишь 

в момент реализации производственное предприятие признает 

свои доходы и связанную с ними часть затрат — расходы.

На такое понимание вышеуказанных терминов нас ориен-

тируют стандарт 18 МСФО “Выручка”, а также отечественные 

ПБУ 9/99 “Доходы организации” и 10/99 “Расходы организа-

ции”. В соответствии с указанными документами расходы, как 

правило, принимают форму оттока или уменьшения актива. 

В соответствии с ПБУ 10/99 “Расходы организации” под рас-

ходами организации признается уменьшение экономических вы-

год в результате выбытия активов (денежных средств, иного иму-

щества) и (или) возникновения обязательств, приводящее к умень-

шению капитала этой организации, за исключением уменьшения 

вкладов по решению участников (собственников имущества). Кро-

ме того, предусматривается ряд условий для признания расходов 

в бухгалтерском учете и отчете о финансовых результатах.

Согласно Налоговому кодексу РФ расходами признают-

ся обоснованные и документально подтвержденные затраты, 

осуществленные (понесенные) налогоплательщиком. Под обо-

снованными расходами понимаются экономически оправдан-

ные затраты, оценка которых выражена в денежной форме. 

Под документально подтвержденными расходами понимают-

ся затраты, подтвержденные документами, оформленными в 

соответствии с законодательством РФ. Расходами признают-

ся любые затраты при условии, что они произведены для осу-

ществления деятельности, направленной на получение дохода. 
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Следует отметить, что признаки, применяемые для клас-

сификации расходов для целей налогообложения и бухгалтер-

ского учета, между собой существенно отличаются. 

Итак, расходы — это затраты определенного периода вре-

мени, документально подтвержденные, экономически оправ-

данные (обоснованные), полностью перенесшие свою стоимость 

на реализованную за этот период продукцию.

 В отличие от затрат расходы не могут быть в состоянии 

запасоемкости, не могут относиться к активам производствен-

ного предприятия. Они отражаются при расчете прибыли про-

изводственного предприятия в отчете о финансовых результа-

тах. Понятие “затраты” шире понятия “расходы”, однако при 

определенных условиях они могут совпадать.

Следует отметить, что расходы признаются в отчете о фи-

нансовых результатах на основании непосредственной свя-

зи между понесенными затратами и поступлениями по опре-

деленным статьям дохода. Такой подход называется соответ-

ствием расходов и доходов. Исходя из этого в бухгалтерском 

учете все доходы должны соотноситься с затратами на их по-

лучение, называемыми расходами. 

С точки зрения техники учета соотнесение доходов и рас-

ходов производственного предприятия состоит в том, что за-

траты сначала должны накапливаться на счетах “Материалы”, 

“Амортизация основных средств”, “Расчеты с персоналом по 

оплате труда” и т. д., затем на счетах “Основное производство”, 

“Готовая продукция” и не списываться на счет “Продажи” до 

тех пор, пока продукция, товары, услуги, с которыми они свя-

заны, не будут реализованы, поскольку лишь в момент реали-

зации организация будет признавать свои расходы. 

В бухгалтерском учете, применительно к счету “Прода-

жи” расходы организации по существу характеризуют себе-

стоимость реализованной продукции (работ, услуг). Исчисле-

ние себестоимости продукции производственному предприятию 

необходимо: для оценки выполнения плана по данному показа-

телю и его динамики; определения рентабельности производ-

ства и отдельных видов продукции; выявления резервов сни-

жения себестоимости продукции; определения цен на продук-
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цию;  расчета экономической эффективности внедрения но-

вой техники, технологии и организационно-технических ме-

роприятий; обоснования решения о производстве новых видов 

продукции и снятии с производства устаревших изделий и т. д.

Себестоимость продукции включает различные виды за-

трат, зависящих и не зависящих от работы данного производ-

ственного предприятия, вытекающих из характера данного 

производства и не связанных с ним непосредственно. В связи 

с этим большое значение имеет обоснованная классификация 

состава затрат, которые ее формируют.

Даже из простого перечисления слагаемых затрат, обра-

зующих себестоимость продукции (работ, услуг), видно, что 

они неодинаковы не только по своему составу, но и по значению 

в изготовлении продукта, выполнении работ и услуг. Одни за-

траты непосредственно связаны с изготовлением и выпуском 

продукции (затраты сырья, материалов, оплата труда рабочих 

и др.), другие — с управлением и обслуживанием производ-

ства (расходы на содержание аппарата управления, на снаб-

жение производственного процесса необходимыми ресурса-

ми, на содержание основных средств в рабочем состоянии и 

т. д.). Кроме того, часть затрат прямо включается в себестои-

мость конкретных видов готовых изделий, а другая часть, в 

связи с производством нескольких видов продукции, — кос-

венно. Поэтому для правильной организации учета затрат и 

калькулирования себестоимости продукции необходимо при-

менять экономически обоснованную классификацию затрат по 

определенным признакам. Важнейшими из них являются: со-

став и экономическое содержание затрат, места их возникно-

вения и носители; роль и назначение в технологическом про-

цессе изготовления продукции; способ включения в себесто-

имость продукции; отношение к объему производства потре-

бители информации и др.

По составу затраты подразделяются на одноэлементные 

и комплексные.

Одноэлементными называются затраты, состоящие из 

одного элемента — материалы, заработная плата, амортиза-

ция и др. Эти затраты, независимо от места их возникновения 

и целевого назначения, не делятся на различные компоненты.
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Комплексными называются затраты, состоящие из не-

скольких элементов, например, общепроизводственные и об-

щехозяйственные расходы, в состав которых входит заработ-

ная плата соответствующего персонала, амортизация зданий 

и другие одноэлементные затраты.

В зависимости от запросов внешних и внутренних потре-

бителей информации затраты следует группировать в разре-

зе экономических элементов и статей калькуляции.

Экономическим элементом называется первичный одно-

родный вид затрат на производство и реализацию продукции, 

который на уровне предприятия невозможно разложить на со-

ставные части.

В соответствии с ПБУ 10/99 “Расходы организации” для 

всех предприятий установлен единый перечень экономически 

однородных видов затрат: материальные затраты; затраты на 

оплату труда; отчисления на социальные нужды; амортиза-

ция; прочие затраты.

Поэлементная группировка затрат показывает, сколько 

произведено тех или иных видов затрат в целом по предприя-

тию за определенный период времени, независимо от того, где 

они возникли и на производство какого конкретного изделия 

они использованы.

Группировка затрат по экономическим элементам является 

объектом финансового учета и используется при составлении 

годовой бухгалтерской отчетности. Эта информация, как пра-

вило, предназначена для внешних пользователей информации. 

Данная группировка дает возможность устанавливать потреб-

ность в основных и оборотных фондах, фонд оплаты труда и т. д.

Однако классификация затрат по экономическим элементам 

не позволяет исчислить себестоимость отдельных видов продук-

ции, установить объем затрат конкретных структурных подраз-

делений предприятия. Например, электроэнергия на предприя-

тиях может быть использована как в технологическом процессе 

производства продукции, так и для освещения офиса предпри-

ятия, цехов и т. д. В свою очередь, в технологическом процессе 

электроэнергия может расходоваться на изготовление разно-

образных изделий в разных количествах: на одно изделие — 

больше, на другое — меньше.
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Для решения этих задач применяют классификацию затрат 

по статьям калькуляции, информация которой предназначена 

исключительно для внутренних пользователей информации.

Калькуляционной статьей называется определенный вид 

затрат, образующий себестоимость как всей продукции в це-

лом, так и отдельных ее видов.

Группировка затрат по калькуляционным статьям позво-

ляет определять назначение расходов и их роль, организовать 

контроль над расходами, выявлять качественные показате-

ли хозяйственной деятельности как предприятия в целом, так 

и его отдельных подразделений, устанавливать, по каким на-

правлениям необходимо вести поиск путей снижения издер-

жек производства. На основании этой группировки строит-

ся аналитический учет затрат на производство, составляется 

плановая и фактическая калькуляция себестоимости отдель-

ных видов продукции.

На производственных предприятиях данная группировка 

затрат является основной, но ее содержание, исходя из специ-

фики каждой отрасли производства, дифференцируется в со-

ответствии с отраслевыми инструкциями по планированию, 

учету и калькулированию себестоимости продукции. В наибо-

лее общем виде номенклатура статей калькуляции выглядит 

следующим образом:

1. “Сырье, основные материалы, покупные полуфабрика-

ты и комплектующие изделия”;

2. “Полуфабрикаты собственного производства”;

3. “Возвратные отходы (вычитаются)”;

4. “Вспомогательные материалы”;

5. “Топливо и энергия на технологические цели”;

6. “Расходы на оплату труда производственных рабочих”;

7. “Отчисления на социальные нужды”;

8. “Расходы по эксплуатации производственных машин и 

оборудования”;

9. “Общецеховые расходы”;

10. “Прочие производственные расходы”; 

11. “Итого цеховая производственная себестоимость”;

12. “Общехозяйственные расходы”;

13. “Итого общезаводская производственная себестоимость”;
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14. “Расходы на продажу”;

15. “Всего полная себестоимость”.

Методика учета расходов по экономическим элементам и 

статьям калькуляции будет рассмотрена в специальной гла-

ве учебника.

По местам возникновения затраты группируются и учи-

тываются по производствам, цехам, участкам, отделам, брига-

дам и другим структурным подразделениям предприятия, т. е. 

по центрам затрат. Такая группировка затрат способствует ве-

дению учета по этапам производственного процесса (передел, 

стадия, фаза, процесс, операция) и обеспечивает определение 

себестоимости продукции и организацию внутрифирменного 

расчета. Данная группировка затрат напрямую зависит от ор-

ганизационной структуры предприятия.

С вышеприведенной классификацией затрат тесно свя-

зана группировка затрат в зависимости от сферы их возник-
новения и функциональной деятельности предприятия. По 

данному признаку затраты подразделяются на снабженческо-

заготовительные, производственные, коммерческо-сбытовые и 

организационно-управленческие.

Такая группировка затрат способствует укреплению дея-

тельности и усилению взаимосвязи и взаимозависимости меж-

ду центрами ответственности, обеспечивает более точное пре-

доставление информации о произведенных затратах, помогает 

менеджерам принимать совместные обоснованные решения о 

виде, составе, цене, путях сбыта продукции и способствует по-

вышению эффективности производственно-коммерческой де-

ятельности предприятия.

Большое значение в выборе системы учета и калькулиро-

вания имеет группировка затрат по отношению к объему про-
изводства. По данному признаку затраты подразделяются на 

постоянные и переменные. 

Переменными называются затраты, величина которых из-

меняется вместе с изменением объема производства. К ним отно-

сят расход сырья и материалов, топлива и энергии на технологи-

ческие цели, заработную плату производственных рабочих и др.

К постоянным относят затраты, величина которых не из-

меняется или слабо изменяется при изменении объема произ-
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водства. К ним относятся общецеховые и общехозяйственные 

расходы и др.

Некоторые затраты называются смешанными, так как 

имеют одновременно переменные и постоянные компоненты. 

Их иногда называют полупеременными и полупостоянными 

затратами. Все прямые расходы являются переменными за-

тратами, а в составе общепроизводственных, общехозяйствен-

ных и коммерческих расходов есть как переменные, так и по-

стоянные составляющие затрат. Например, месячная плата за 

телефон включает постоянную сумму абонентской платы и пе-

ременную часть, которая зависит от количества и длительно-

сти междугородних и международных телефонных разговоров. 

Поэтому при учете затрат их необходимо четко разграничить 

на постоянные и переменные затраты.

Разделение затрат на постоянные и переменные имеет 

большое значение для планирования, учета и анализа себесто-

имости продукции. Постоянные расходы, оставаясь относитель-

но неизменными по абсолютной величине, при росте производ-

ства становятся важным фактором снижения себестоимости 

продукции, так как их величина при этом уменьшается в рас-

чете на единицу продукции. Переменные же расходы возрас-

тают в прямой зависимости от роста производства продукции, 

но, рассчитанные на единицу продукции, представляют собой 

постоянную величину. Экономия по этим расходам может быть 

достигнута за счет организационно-технических мероприятий, 

обеспечивающих снижение их в расчете на единицу выпускае-

мой продукции. Кроме того, данную группировку затрат мож-

но использовать при анализе и прогнозировании безубыточно-

сти производства и, в конечном счете, при выборе экономиче-

ской политики предприятия.

В практической деятельности порой возникают трудно-

сти в четком разделении затрат на постоянные и переменные. 

Поэтому вышеприведенная группировка затрат, исходя из их 

роли в технологическом процессе изготовления продукции и 
целевому назначению, в условиях функционирования отече-

ственных предприятий наилучшим образом проявляет себя в 

виде основных (производственных) и накладных (периодиче-

ских) расходов. 
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Основными (производственными) называются расходы, не-

посредственно связанные с технологическим процессом изготов-

ления продукции. К ним относятся затраты, входящие в состав 

цеховой производственной себестоимости изделий (стоимость 

сырья, материалов и полуфабрикатов, вещественно входящих в 

продукт; стоимость топлива и энергии, израсходованных на тех-

нологические цели; расходы на оплату труда производственных 

рабочих и отчисления на социальные нужды; расходы по эксплу-

атации производственных машин и оборудования и др.).

Накладные (периодические) расходы образуются в свя-

зи с организацией, обслуживанием производства, реализаци-

ей продукции и управлением. Они состоят из комплексных об-

щехозяйственных и коммерческих расходов. Их величина за-

висит от организации производственно-коммерческой деятель-

ности, деловой политики администрации, продолжительности 

отчетного периода, структуры предприятия и других факторов.

Подразделение затрат на основные (производственные) и 

накладные (периодические) основано на том, что в себестои-

мость продукции должны включаться только производствен-

ные затраты. Они, как необходимые, формируют производ-

ственную себестоимость изделия и используются для расче-

та себестоимости единицы продукции. Накладные (периоди-

ческие) расходы используются для обеспечения процесса ре-

ализации продукции и функционирования предприятия как 

хозяйственной единицы, в связи с чем должны списываться на 

уменьшение прибыли от реализации продукции.

Такая группировка затрат пока редко встречается в прак-

тике отечественного бухгалтерского учета. Между тем она 

давно и широко применяется в странах с развитой рыночной 

экономикой, использующих систему учета “Директ-костинг”. 

В этом случае получаемая учетная информация более адекват-

но отражает процесс рыночного ценообразования и позволяет 

всесторонне анализировать и планировать соотношение объе-

мов производства, цен и себестоимости продукции.

По способу включения в себестоимость продукции за-

траты предприятия подразделяются на прямые и косвенные.

Прямыми являются расходы на производство конкретно-

го вида продукции. Поэтому они могут быть отнесены на объ-
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екты калькуляции в момент их совершения или начисления 

прямо на основании данных первичных документов. К ним от-

носятся затраты сырья, материалов, заработная плата произ-

водственных рабочих и др.

Косвенные расходы связаны с выпуском нескольких ви-

дов продукции, например затраты на управление и обслужи-

вание производства (накладные).

Косвенные расходы сначала собираются на соответствую-

щих собирательно-распределительных счетах, а затем вклю-

чаются в себестоимость конкретных изделий с помощью спе-

циальных расчетов распределения. Выбор базы распределе-

ния обусловливается особенностями организации и техноло-

гии производства и устанавливается отраслевыми инструк-

циями по планированию, учету и калькулированию себестои-

мости продукции. 

Подразделение затрат на прямые и косвенные имеет услов-

ный характер. Так, в добывающих производствах, где, как пра-

вило, добывается один вид продукции, расходы прямые. В ком-

плексных производствах, в которых из одних и тех же видов 

сырья и материалов изготавливаются несколько видов изделий, 

основные затраты являются косвенными. Повышение удельно-

го веса прямых затрат способствует более точному определе-

нию себестоимости продукции. 

Основные затраты чаще всего выступают в виде прямых, а 

накладные — косвенных, но они нетождественны. Группировка 

затрат на основные (производственные) и накладные (периоди-

ческие) необходима при организации раздельных систем учета 

полных и частичных затрат на производство. Кроме того, одни и 

те же затраты, в зависимости от их роли в процессе изготовле-

ния продукции, могут выступать в качестве основных, а по спо-

собу их включения в себестоимость отдельных видов изделий 

в условиях одновременного производства из одного исходного 

материала нескольких видов изделий — в качестве косвенных. 

Большое значение при калькулировании и оценке готовой 

продукции имеет группировка затрат в зависимости от време-
ни их возникновения и отнесения на себестоимость продук-
ции. По данному признаку затраты предприятия подразделя-

ются на текущие и отложенные. 
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К текущим относятся расходы по производству и реали-

зации продукции данного периода. 

К отложенным относятся расходы будущего периода и 

предстоящие расходы.

Расходы будущего отчетного периода — это затраты, про-

изведенные в текущем отчетном периоде, но подлежащие вклю-

чению в себестоимость продукции, которая будет выпускаться 

в последующие отчетные периоды (например, расходы на арен-

ду помещения, выписка газет и журналов и др.). 

К предстоящим относят затраты, которые в данном отчет-

ном периоде еще не произведены, но для правильного отраже-

ния фактической себестоимости подлежат включению в затра-

ты производства за данный отчетный период в плановом раз-

мере (расходы на оплату отпусков рабочих и др.).

На результаты деятельности предприятия существенное 

влияние оказывает целесообразность совершения затрат. По 

данному признаку затраты подразделяются на эффективные 

и неэффективные. 

Эффективные — это производительные затраты, в резуль-

тате которых получают доходы от реализации тех видов продук-

ции, на выпуск которых они были произведены. К ним относит-

ся большая часть затрат, образующих себестоимость продук-

ции. Они предусматриваются сметой затрат на производство.

Неэффективные — это затраты непроизводительного ха-

рактера, в результате которых не будут получены доходы, так 

как не будет произведен продукт. Неэффективные затраты — 

это потери на производстве. К ним относятся потери от бра-

ка, простоев, недостачи и порча товарно-материальных цен-

ностей и др. Обязательность выделения неэффективных за-

трат помогает не допустить проникновения потерь в планиро-

вание и нормирование. 

С предыдущей группировкой тесно взаимодействует груп-

пировка затрат на планируемые и непланируемые.

К планируемым относятся производительные расходы 

предприятия, обусловленные его хозяйственной деятельно-

стью и предусмотренные сметой затрат на производство. Они, 

в соответствии с нормами, нормативами, лимитами и сметами, 

включаются в плановую себестоимость продукции.
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Непланируемые — это непроизводительные расходы, ко-

торые не являются неизбежными и не вытекают из нормальных 

условий хозяйственной деятельности. Эти расходы считаются 

прямыми потерями и потому в смету затрат на производство 

не включаются. Они отражаются только в фактической себе-

стоимости товарной продукции и на соответствующих счетах 

в бухгалтерском учете. К ним относятся потери от брака, про-

стоев и др. Их обособленный учет содействует осуществлению 

мер, направленных на их предупреждение. 

По отношению к действующим нормам все расходы, вклю-

чаемые в себестоимость продукции, группируются по установ-
ленным нормам, действующим на начало текущего месяца, и 

по отклонениям от действующих норм, возникшим в процес-

се производства. Такое подразделение затрат лежит в основе 

нормативного учета и является важнейшим средством текуще-

го оперативного контроля за уровнем издержек производства.

Завершающим этапом является группировка и учет за-

трат по их носителям, т. е. по продукции, работам и услугам, с 

целью определения их себестоимости.

Наиболее простой способ расчета себестоимости продук-

ции — деление суммарных затрат на объем выпуска. Однако 

применять этот способ можно только при условии, что пред-

приятие производит один вид продукции, не имеет запасов 

полуфабрикатов или готовой продукции. Более сложный спо-

соб — калькуляция себестоимости по статьям затрат. Прямые 

затраты непосредственно включают в себестоимость продук-

ции, а косвенные распределяют при помощи специальных баз 

и коэффициентов распределения.

1.4. Общая схема учета затрат и калькулирования 
себестоимости продукции (работ, услуг)

На производственных предприятиях затраты на производ-

ство отражаются на следующих счетах: 20 “Основное произ-

водство”, 23 “Вспомогательные производства”, 25 “Общепро-

изводственные расходы”, 26 “Общехозяйственные расходы”, 

28 “Брак в производстве”, 96 “Резервы предстоящих расхо-
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дов”, 97 “Расходы будущих периодов” и др. Затраты группиру-

ются по этим счетам, экономическим элементам, статьям каль-

куляции, местам возникновения расходов и видам продукции.

Фактическая себестоимость по видам вырабатываемой 

продукции, а внутри их по статьям калькуляции отражается 

на счете 20 “Основное производство”. По дебету этого счета в 

течение месяца собираются прямые затраты, обусловленные 

технологическим процессом изготовления изделий: стоимость 

материалов, входящих в продукцию, расходы на оплату тру-

да производственных рабочих, отчисления на их социальные 

нужды, топливо и энергия на технологические цели. В первич-

ных документах (лимитно-заборных картах, нарядах, рапортах 

и др.) указываются места возникновения затрат, наименова-

ния выпускаемой продукции и соответствующие статьи затрат. 

Расходы на управление производством и его обслуживание 

не могут быть прямо отнесены на себестоимость конкретного 

изделия, поскольку являются косвенными. Они предваритель-

но учитываются на собирательно-распределительных счетах 

25 “Общепроизводственные расходы” и 26 “Общехозяйствен-

ные расходы” по статьям затрат в разрезе производственных 

цехов и в целом по предприятию. По окончании месяца расхо-

ды на управление и обслуживание списываются с кредита этих 

счетов и переносятся на счет 20 “Основное производство” для 

включения в общую сумму затрат. В аналитическом учете они 

распределяются между структурными подразделениями, не-

завершенным производством и готовой продукцией, отдельны-

ми видами продукции. Расходы относятся только на те произ-

водства, которые выпускают товарную продукцию. На счетах 

производственных затрат фиксируется также резерв предсто-

ящих расходов на оплату отпусков рабочих, соответствующая 

сумма расходов будущих периодов и потерь от брака.

Для определения себестоимости услуг (работ) вспомога-

тельных производств затраты собираются на калькуляционном 

счете 23 “Вспомогательные производства”, продукция (услу-

ги) которых в основном используется цехами и службами пред-

приятия: например, пар, выработанный парокотельным це-

хом, потребляется для отопления цехов и заводоуправления. 

Поэтому по окончании месяца соответствующая доля затрат 
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и услуг списывается либо прямо, либо через собирательно-

распределительные счета на счет 20 “Основное производство”.

Таким образом, в конце месяца на дебете счета 20 “Основ-

ное производство” собираются все затраты по выпуску продук-

ции: прямые — по элементам затрат, а косвенные — по ком-

плексным статьям. По кредиту этого счета отражаются стои-

мость отходов производства и потери от брака.

По окончании отчетного периода оценивается стоимость 

незавершенного производства на конец месяца и разграничи-

ваются затраты между себестоимостью готовой продукции и 

незавершенным производством. Для определения производ-

ственной себестоимости продукции к остатку незавершенного 

производства на начало месяца прибавляют все затраты, про-

изведенные за месяц и учтенные на дебете счета 20 “Основное 

производство”, и вычитают стоимость возвратных отходов, по-

терь от брака и незавершенного производства на конец месяца.

Сданную на склад готовую продукцию по фактической про-

изводственной себестоимости отражают по дебету счета 43 “Го-

товая продукция” и кредиту счета 20 “Основное производство”.

Дебетовое сальдо счета 20 “Основное производство” пока-

зывает затраты, относящиеся к незавершенному производству. 

Завершающим этапом учетного процесса является состав-

ление калькуляций себестоимости отдельных видов продукции 

на основании аналитической группировки расходов по объек-

там калькулирования внутри счета 20 “Основное производство”.

Действующий план счетов бухгалтерского учета позволя-

ет предприятиям применять методику учета затрат, использу-

емую в международной практике, с разделением затрат на пе-

ременные (производственные) и постоянные (за отчетный пери-

од), с выявлением частичной производственной себестоимости. 

Кроме того, план счетов дает возможность организовать учет 

выпуска продукции с использованием счета 40 “Выпуск про-

дукции (работ, услуг)”. Основным условием включения в схему 

синтетического учета этого счета является наличие и исполь-

зование в практике нормативной себестоимости продукции.

По окончании месяца выявившаяся на счете 20 факти-

ческая производственная себестоимость продукции пере-

числяется с кредита этого счета на счет 40, на котором ин-
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формация о выпущенной из производства продукции формируется 

в двух оценках: по дебету — фактическая производственная себе-

стоимость, по кредиту — нормативная (плановая) себестоимость. 

В конце месяца сопоставлением дебетового и кредитового 

оборотов по счету 40 выявляется отклонение фактической про-

изводственной себестоимости от нормативной. Выявленные от-

клонения переносятся со счета 40 на счет 90 “Продажи”. Счет 

40 закрывается ежемесячно. 

Вопросы для самоконтроля

1. В чем сущность и задачи учета затрат и калькулирования се-

бестоимости продукции (работ, услуг)?

2. По каким принципам организуется учет затрат и калькулиро-

вание себестоимости продукции (работ, услуг)?

3. Как влияют на построение учета особенности технологии и ор-

ганизации производства?

4. По каким признакам классифицируются затраты предприя-

тия и как они влияют на формирование себестоимости продукции и 

организацию бухгалтерского учета?

5. Какова общая схема учета затрат на производственных пред-

приятиях?

Задания в тестовой форме

1. Производственный процесс — это процесс производства:

а) товаров;

б) услуг;

в) производственных отношений;

г) продуктов, товаров, работ, услуг, производственных отношений.

2. В зависимости от характера технологического процесса про-

изводство подразделяется:

а) на химическое  и механическое;

б) поточное и конвейерное;

в) основное и вспомогательное;

г) добывающее и обрабатывающее.

3. По способу обработки сырья и материалов производство под-

разделяется:

а) на химическое и механическое;

б) добывающее и обрабатывающее;
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в) простое и сложное;

г) основное и конвейерное.

4. По организационному признаку производство подразделяется:

а) на основное и сложное;

б) вспомогательное и конвейерное;

в) поточное  и непоточное (групповое);

г) простое и автоматизированное.

5. По роли в выполнении программы выпуска продукции произ-

водство подразделяется:

а) на массовое и  серийное;

б) основное и вспомогательное;

в) массовое, серийное и индивидуальное;

г) индивидуальное и конвейерное.

6. По объему удовлетворения запросов потребителей производ-

ство подразделяется:

а) на производство продовольственных товаров;

б) производство непродовольственных товаров;

в) производство потребительских товаров;

г) массовое, серийное и индивидуальное.

7. По степени сложности технологии выпуска продукции произ-

водство подразделяется:

а) на массовое, серийное и индивидуальное;

б) поточное и конвейерное;

в) простое и сложное;

г) производство продовольственных товаров.

8. По месту возникновения затраты группируются:

а) на снабженческо-заготовительные;

б) производственные;

в) коммерческо-сбытовые;

г) в разрезе производств, цехов, участков, бригад, отделов и дру-

гих структурных элементов.

9. По сфере возникновения и функциям деятельности затраты 

подразделяются:

а) на включаемые в прямые и косвенные;

б) постоянные и переменные;
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в) снабженческо-заготовительные, производственные, сбытовые 

и организационно-управленческие;

г) основные и накладные.

10. По способу включения в себестоимость продукции затраты 

подразделяются:

а) на включенные в продукт и периодические;

б) основные и накладные;

в) прямые и косвенные;

г) одноэлементные и косвенные.

11. По отношению к объему производства и продаж затраты под-

разделяются:

а) на постоянные и переменные;

б) прямые и косвенные;

в) основные и накладные;

г) включенные в продукт и периодические.

12. По отношению к технологическому процессу изготовления 

продукции затраты подразделяются:

а) на основные и накладные;

б) снабженческие и сбытовые;

в) прямые и косвенные;

г) планируемые и непланируемые.

13. По экономическому содержанию затраты подразделяются:

а) на включенные в продукт и периодические;

б) основные и накладные;

в) одноэлементные и комплексные;

г) экономические элементы и статьи калькуляции.

14. По составу затраты подразделяются:

а) на основные и накладные;

б) одноэлементные и комплексные;

в) регулируемые и нерегулируемые;

г) прямые и косвенные.

15. По времени возникновения и отнесения на себестоимость про-

дукции затраты подразделяются:

а) на плановые и внеплановые;

б) отложенные и неотложенные;
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в) текущие и периодические;

г) текущие, будущего отчетного периода и предстоящие.

16. К отложенным расходам относятся:

а) расходы будущих периодов;

б) резервы предстоящих расходов;

в) затраты периода;

г) затраты на продукт.

17. Эффективные затраты — это:

а) доходы от безвозмездных поступлений;

б) доходы от применения штрафных санкций;

в) производительные затраты, обеспечивающие получение дохода;

г) убытки.

18. Неэффективные затраты — это:

а) процесс уплаты налогов;

б) процесс выдачи заработной платы;

в) процесс страхования имущества организации;

г) производственные потери.

19. При росте объема производства величина переменных затрат:

а) в расчете на единицу продукции уменьшается;

б) в расчете на единицу продукции увеличивается;

в) остается неизменной;

г) равняется уровню постоянных затрат.

20. При росте объема производства величина постоянных затрат:

а) в расчете на единицу продукции уменьшается;

б) в расчете на единицу продукции увеличивается;

в) равняется уровню переменных затрат;

г) перечисленные выше ответы неверны.
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Глава II. СИСТЕМА БЮДЖЕТИРОВАНИЯ 
И УПРАВЛЕНЧЕСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ

Цели изучения главы:
• раскрытие сущности внутрихозяйственного управления и 

его роли в организации управленческого учета;
• определение основных признаков организации управленче-

ского учета по местам возникновения затрат и центрам ответ-
ственности;

• раскрытие особенностей организации управленческого учета 
в разрезе центров затрат, продаж, прибыли и инвестиций;

• раскрытие особенностей организации управленческого уче-
та в разрезе основных, вспомогательных и обслуживающих цен-
тров ответственности;

• определение сущности и роли бюджетирования в организа-
ции управленческого учета;

• раскрытие технологии составления операционных, финан-
совых, статических и гибких бюджетов организации;

• использование данных бюджетов и внутрихозяйственной 
отчетности для принятия оперативных, тактических и стра-
тегических управленческих решений.

2.1. Децентрализация управления и ее роль 
в организации производственного учета

Одним из важных условий эффективной организации про-

изводственного учета является внедрение и укрепление децен-

трализации управления. Это связано с тем, что многоотрасле-

вой характер, а иногда и огромные размеры и территориальная 

разобщенность современных организаций (корпораций, объеди-

нений и т. д.) зачастую превращаются в тормоз на пути их даль-
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